Тема уроку: Хімічний елемент Оксиген. Проста речовина Кисень. Фізичні властивості кисню.

Навчальна мета: закріпити знання учнів про прості та складні речовини; дати поняття про Оксиген – хімічний елемент та Кисень – просту речовину; ознайомити учнів з історією відкриття кисню, його поширенням у природі, фізіологічною дією.
Розвиваюча мета: удосконалювати вміння складати хімічні рівняння та розв’язувати задачі; розвивати логічне мислення; виховувати дбайливе ставлення до природи рідного краю. 
Виховна мета: формувати в учнів інтерес до вивчення хімії; виховувати в учнів вміння виконувати поставлені завдання; створити умови для виховання та бажання активно навчатися, із цікавістю до предмета.
Базові поняття: Оксиген, кисень, прості та складні речовини. 
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Методи проведення уроку: словесні: фронтальна бесіда, пояснення з елементами бесіди; практичні: самостійна робота, розвязування задач, частково-пошукові.
Обладнання: періодична система хімічних елементів Д. Менделєєва, картки із завданнями для самостійної роботи.

Підручник:  Попель П.П., Крикля Л. С. Хімія: Підруч. Для 7 кл.  закладів загальної середньої освіти – К.: ВЦ «Академія», 2020. – 212 с.: 
Структура уроку:

1. Організаційний момент. ( 2хв.)

2. Перевірка домашнього завдання. ( 2хв.)

3. Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності. ( 4хв.)

4. Вивчення нового матеріалу. ( 29хв.)

5. Закріплення нових знань. ( 4хв.)

6. Підбиття підсумків уроку. ( 2хв.)

7. Домашнє завдання. ( 2хв.)
          Хід уроку:

1. Організаційний момент

· Привітання з учнями;

· Перевірка готовності класу до уроку;

· Виявлення  відсутніх;

2. Перевірка домашнього завдання

Перевірка виконання учнями  письмового домашнього завдання
3. Актуалізація опорних знань. Мотивація навчальної діяльності.

А тепер давайте  пригадаємо ті знання, які потрібні будуть на сьогоднішньому уроці.

Як можна розділити всі речовини? (на метали і неметали).

Як ще можна класифікувати речовини? ( на прості та складні).

Випишіть із переліку речовин окремо складні і окремо прості речовини: H2O2; O2; H2SO4; H2O; Na2O; CuO; NaOH; O3.Поясніть ваш вибір.

Який хімічний елемент зустрічається у всіх перерахованих нами речовинах?(О).

Діти, сьогодні ми почнемо знайомитися з найбільш розповсюдженим хімічним елементом, який утворює усім відому просту речовину, без якої неможливо уявити існування всього живого на планеті Земля. А назвати цю речовину ви зможете відгадавши загадку:
Я живу і не тужу,

З ким зустрінуся – дружу,

Ми удвох з моїм сусідом

Називаємось оксидом.

Друзями моїми стали

І метали, й неметали.

Феєрверк влаштую вмить,
Бо у мене все горить.

Я внизу у тропосфері,

Залечу в іоносферу.

Мною дихать – всяк мастак

Називають мене як?
 Що це за хімічний елемент і яку просту речовину він утворює?
(Речовина кисень та елемент, що його утворює – Оксиген)

4. Вивчення нового матеріалу

У Періодичній системі Оксиген має порядковий номер 8, відповідно заряд ядра +8. Хімічний символ елемента - О. Ar (О) – 16 (це означає, що атом Оксигену в 16 разів важчий за 1/12 маси атома Карбону). У хімічних сполуках Оксиген завжди виявляє валентність ІІ, не зважаючи на те, що він перебуває в VІ групі Періодичної системи. Оксисен є найактивнішим елементом у природі після Флуору. Завдяки цьому він утворює сполуки практично з усіма елементами. Хімічний елемент Оксиген утворює дві прості речовини кисень (О2) та озон (О3). 

Відкриття кисню

Належить пріоритет у відкритті кисню Китаю. Саме китайський вчений Мао–Хоа ще VIII ст. установив наявність в повітрі 2 газів, із яких один мав здатність підтримувати дихання та горіння. 

Кисень був відкритий у 1774 році Дж. Прістлі. 

2HgO = 2Hg + O2↑

Оскільки в чистому кисні легше дихалося, то відкритий газ Прістлі назвав покращеним повітрям. Незалежно від Прістлі приблизно в той же час кисень був відкритий і К. Шеєле. Через здатність кисню підтримувати горіння Шеєле назвав його «Вогненним повітрям». Своєю назвою Оксиген завдячує Антуану Лавузьє. Згідно з теорією Лавузьє, Оксиген був основним функціональним компонентом кислот, у зв’язку з чим дістав свою назву «той, що народжує кислоти». Озон відкритий в 1840 році Шембейном. Проста речовина, алотропна видозміна кисню. Назва походить від грецького слова «озеін», що означає «пахучий». Утворюється з кисню, при електричному розряді (наприклад, під час грози). Основна маса озону знаходиться у верхньому шарі атмосфери – озоносфері на висоті від 10 до 50 кілометрів. Цей шар захищає живі організми Землі від шкідливого впливу короткохвильової ультрафіолетової радіації Сонця. У промисловості озон одержують під дією на повітря електричного розряду, його використовують, зокрема, для знезараження повітря та води.

Давайте обчислимо молекулярні маси кисню та озону 

Аr (О) = 16 Мr (О2) = 2 Аr(О) = 2 ∙ 16 = 32

Мr (О2) = 32

Мr (О3) = 3Аr (О) = 3 ∙ 16 = 48
Фізичні властивості кисню
Кисень за стандартних умов являється безбарвним газом. Він без смаку й запаху, малорозчинний в воді, так в 100 об’ємах води за 20°С розчиняється прилизно 3 об’єми кисню. У кисню густина— 1,43 г/л. За температури −183°С кисень переходить в рідкий стан, за — 219°С – у сині кристали.

Кисень використовують усі аеробні живі істоти для дихання. Кисень використовують для добування полум’я з високою температурою. У медицині кисень застосовують для полегшення дихання хворих. Його також використовують у дихальних апаратах для роботи людей у важкій для дихання атмосфері. Рідкий кисень застосовують як окисник ракетного палива. А як утворюється? (В результаті процесу фотосинтезу у зелених рослинах. Тому ліси називають зеленими легенями планети).

Вчитель записує схему фотосинтезу.

6СО2 + 6Н2О = С6Н12О6 + 6О2
Запитання до учнів. 

Що  нового  ви  дізналися  про  фізичні  властивості  кисню? (Газ,  без  кольору,  без  запаху,  без  смаку,  важчий  за  повітря, малорозчинний  у  воді).
Що  ви  знаєте  про  озон  із  курсу  природознавства  та  географії?

Озон  —  безбарвний,  дуже  токсичний  газ  із  різким  запахом. Він  міститься  у  верхніх  шарах  атмосфери  й  захищає  Землю  від ультрафіолетових  променів.  Озон  утворюється  під  час  грози  й  обу -мовлює  свіжий  запах  повітря  після  неї,  а  також  при  роботі  ксе -роксів  та  принтерів. 

Задача:
Уявіть,  що  перед  вами  дві  однакові  закриті  колби,  наповнені за  однакових  умов  повітрям  та  киснем.  Як  можна  визначити, у  якій  із  колб  міститься  кисень?  Чи  можна  про  це  дізнатися, не  відкриваючи  колби?  (Треба  зважити  колби).

5. Закріплення нових знань
          Тестова самостійна робота

Варіант І

1. Хімічний символ елемента Оксиген:

а) Н;                          

б) О;

в) К.

2. Відносна молекулярна маса кисню:

а) 16;                        

б) 32;

в) 48.

3. У процесі дихання кисень:

а) поглинається;        

б) виділяється;

в) не використовується.

4. У лабораторії кисень одержують:

а) шляхом розкладу калій перманганату;

б) з рідкого повітря;

в) розкладаючи воду;

г) розкладаючи гідроген пероксид.

5. Про кисень як просту речовину йдеться у фразі:

а) ...є складовою частиною повітря.

б) Риби дихають розчиненим у воді...

в) ...входить до складу води.

г) Твердий. — кристали блакитного кольору.

д) ...входить до складу багатьох мінералів.

 

Варіант ІІ

1. Формула простої речовини кисню:

а) O3;                        

б) О;

в) O2.

2. Відносна атомна маса Оксигену:

а) 16;                        

б) 32;

в) 48.

3. У процесі фотосинтезу кисень:

а) поглинається;        

б) виділяється;

в) не використовується.

4. У промисловості кисень одержують:

а) шляхом розкладу калій перманганату;

б) з рідкого повітря;

в) розкладаючи воду;

г) розкладаючи гідроген пероксид.
5. Про Оксиген як хімічний елемент йдеться у фразі:

а) ...є складовою частиною повітря.

б) Риби дихають розчиненим у воді...

в) ...входить до складу води.

г) Твердий... — кристали блакитного кольору.

д) ...входить до складу багатьох мінералів.

     6. Підбиття підсумків уроку

На сьогоднішньому уроці ми познайомилися з хімічним елементом Оксигеном та простою речовиною яку він утворює – киснем. Дізналися що Оксиген – це найпоширеніший елемент на планеті. Міститься він у атмосфері, гідросфері, літосфері й навіть живих організмах. Оксиген формує двохатомні молекули кисню О2. Кисень являється життєво важливою речовиною. За стандартних умов являє він собою газ без кольору, запаху й смаку, він мало розчинний в воді та трохи важчий за повітря.

Вчитель проводить оцінювання учнів.

7. Домашнє завдання
Опрацювати § 22 у підручнику (Попель П. П., Крикля Л. С.). Виконати вправи 155, 156,159 стор.137. Творче завдання: скласти  загадку або казку з теми «Оксиген. Кисень».
